

## 輕身上路 珍姨喪禮講道

羅國輝神父

珍姨，我們堂區在 2005 年受洗的新教友，已輕鬆上路，回到父家，加入代禱者的行列。

珍姨之所以在 2005 年受洗，是一項破格，因為她當時，只不過正式慕道半年而已，就在這時，她發現自己患上了肝癌。她雖然有許多問題，要問天主，但她總沒有埋怨過天主，反而渴望及早受洗，以免失去恩寵。

按她慕道班導師 Teresa 記得，珍姨說她還未認識教會時，她已在聖堂中，看過聖母抱耶穌的聖像，而心生愛慕，常稱聖母作「媽媽」；故 Teresa 在珍姨受洗時，特以路加福音中，看見「聖母獻耶穌於聖殿」的「亞納」(路 2:21-38) 作珍姨聖名，讓珍姨與聖母及耶穌的交往更親切，且能向人講論耶穌。

珍姨領洗後，繼續學習信仰，參加慕道班，得到她同班同學的關心和愛護。珍姨非常高興在今年復活節，參加了她同學的入門聖事。

珍姨患病和臨終時，有許多夢境。這些夢境，竟是天主啓發她，幫助她輕鬆上路的方法。

在善牧主日，珍姨已經病在床上，吳書成神父到醫院給她施行病人傅油及送聖體。當時，她疑惑地說出當日的夢境：她乍見一位牧羊人，親切地與羊群一起，非常美麗，但她卻看不見自己。吳神父給珍姨解說：「今天是善牧主日，耶穌就是那位善牧，你看不見自己，因為你就是耶穌的小羊，你也在羊群之中，受耶穌的照顧。」珍姨就是這樣，了解自己是主耶穌所牧養的小羊，且深信不疑。

八月六日耶穌顯聖容慶日（主日），珍姨參加十一時彌撒後，再接受傅油聖事。這是她最後一次在本堂參加彌撒了。領受傅油聖事後，珍姨得到信德的鼓勵。

珍姨病情漸趨嚴重，進入了醫院，堂區的教友，她的同學，也陸陸續續探訪她、陪伴她。

八月十四日（星期一）午後，我給她送聖體時，她表白自己心裡再沒有牽掛，且在領聖體後，對耶穌說，她求的一切，耶穌都賜給了她，她現在求耶穌快來接她到天堂。

珍姨病情惡化，八月十九日，當我和堂區教友一行卅多人在澳門朝聖時，何太從香港來電話，說珍姨有心事給我說；在電話中，珍姨對我說，她希望可以在聖堂舉行喪禮彌撒。我說：只要安排好，這是可以的，因為你是天父的女兒啊！她連聲多謝天主，好像放下心頭大石。事後，我才知道，原來珍姨已經多次向 Teresa 表示，她渴望在聖堂舉行喪禮彌撒，但又感不配，故遲遲不敢開口。其實，為教會來說，珍姨既然是教會的女兒，在家中告別，是理所當然的；只要安排妥善，這是最好的。

八月廿日（主日）傍晚，阿斌、丁靜和我，自澳門回港後，立即到醫院給她送聖體。當時，Teresa 等和珍姨的親友都在場。在領聖體後，珍姨祈禱，請聖母媽媽陪伴她，並說耶穌背著半個十字架來帶她走，並且表示已經放下世上的包袱，因為天上有了一切。我問她可否讓聽到她說話的 Teresa、阿斌、丁靜、何太等，以她的話，為她作證。她毫不猶疑說可以。原來，珍姨又有兩個夢境，都是她告訴陪伴她的眾人的。第一個夢，是她收拾好了包袱，到天國去，可是，耶穌卻對她說，不需要這些包袱了，因為天上有了一切，珍姨立即明白，耶穌是要她放下一切世間事，故此，她便立心放下世事。另一個夢境，是珍姨感覺到耶穌背著半個十字架，拉著她的手上路，聖母媽媽在她後面陪伴她，她心裡很快樂，以為自己已經在天上了，可是一覺醒來，仍在世上，故有點失落。Teresa 給她解釋，耶穌來背起她的一半十字架，她自己還需要出力，背起自己的另一半十字架，但是，當困難時，耶穌自會給她幫忙，請她安心，拉著耶穌的手，聖母媽媽必幫助她。珍姨當時也勸勉眾人不要難過，並祝大家平安、健康，幾十年後，天堂再見。這就是珍姨的信德。

八月廿一日午後，當我再送聖體給她時，珍姨再表示已經毫無掛累了，因天主已俯允了她的一切祈求。

八月廿二日傍晚，她打了止痛針，神智已不太清醒，但當我再次為她傅油時，她伸手畫了十字聖號。我請何太、爵天陪著她。

八月廿三日早上，何太對我說，珍姨在晚上，很不安寧，且罵爵天，又以往事責備何太。我對何太說，這可能是珍姨神智不清，同時，也可能是傳統所說：「魔鬼與天主爭靈魂的時刻」，故此，我們要忍耐，為她祈禱，與她一起祈禱，求主幫助她克勝魔誘。下午三時，我到醫院探望珍姨，請她相信耶穌的愛、天主的寬恕，也請她寬恕所有人。我與她同念天主經、悔罪經，給她念赦罪經，和給予臨終大赦。她雖模模糊糊，但仍伸手劃了十字聖號。我相信她是明白的。我看見她回復了平靜，我想，天主已經幫助珍姨，度過了病中的憤怒階段，而且確實只有接受天主的寬恕，去彼此寬恕，才可以使人放下世間的包袱。這階段可能也是天

主賞賜給珍姨的恩賜，即傳統所說「做好補贖」，煉淨靈魂，才輕身上路。珍姨，請你放下世間的包袱。

八月廿四日，當我致電何太時，知道珍姨昨天晚上又不安寧，且常嚷著「沒有時間了，沒有時間了」。陳太等人，對何太說：珍姨是否在等待親人呢！後來，Teresa告訴我，他們覺得好像有兩股力量，來爭奪珍姨，於是她們為珍姨祈禱，念玫瑰經後，珍姨安靜下來了。後來，當我與同事談及這件事時，他們卻說，珍姨的意思，可能是希望她的親人及早信主，所以她說沒有時間了。我在傍晚探望珍姨，發覺她已經進入彌留狀態。我們再次提醒她放下包袱，拉著耶穌的手，回到天父懷中，去為天主所愛的、也是她所愛的眾人祝福、照顧眾人，因為正如珍姨說的，幾十年後，天堂再見。我們再次提醒她聖母媽媽的陪伴。的確，當她的親人都來向她告別後，她平靜了許多。不過，愛她的親友，見她喘氣，心裡確實很不舒服。這時，愛莫能助的感覺，是非常強烈的。的確，我們也只有信賴天主對珍姨的愛，懷著盼望，把她交在天主的手中。我們在她耳旁，提示她：主耶穌，我愛你，我將我靈魂交在你手中。

親友們陪伴著珍姨，都累了，也只好對珍姨說：珍姨，你也累了，好好在主懷中休息吧！終於，珍姨在廿五日凌晨一時半後安息主懷。她夢境成真了。的確，珍姨放下了包袱，拉著善牧耶穌的手，在聖母媽媽的陪伴下，進入了天上永恆的草場。

當天亮時，知道珍姨安息了，也替她高興和感謝天主。回想珍姨真的煉淨靈魂，輕身上路了。教會以信者進入天鄉的日子，稱為在天上的出生，的確，珍姨在天上出生了。正如孩子從母胎出生，要經過產痛，才進入世界，珍姨卻經過了逾越的產痛，在天國出生了。天主煉淨了珍姨，如同煉淨爐中的黃金；悅納了她，如同悅納了全燔祭（參閱德 3:6）。「的確，倚侍上主的人，必明白真理；忠信於上主之愛的人，必與她同住，因為恩澤與仁慈，原歸於天主所選拔的人。」（德 3:9）各位，這是天主藉珍姨提醒我們該有的信、望、愛的人生。

從珍姨的善終過程，我們應當明白，「時間是短促的」，早些放下包袱，歸向天主，才是有福的。珍姨，恭喜你，夢境成真了，請為我們祈禱吧！幾十年後再見。